

以财务内控为手段加强企业财务管理的策略研究

郭天学

(辽宁省冶金地质四〇五队有限责任公司,辽宁 鞍山 114000)

摘要:随着我国社会经济的快速发展,推动了各大企业的转型升级,同样对企业内部管理与内部控制提出了更高的要求。企业为适应激烈的市场竞争环境,必须重视以及做好财务内控,增强企业财务管理整体水平,从而确保企业的长期稳定发挥。本文主要分析现代化企业财务管理工作中,财务内控的合理应用策略,推动企业的进一步发展。

关键词:财务内控;财务管理;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.004

企业财务管理主要是按照社会经济与企业资金实际情况,针对财务活动展开系统化的管理与控制。企业财务管理中涉及到企业各项资金的管控以及各个财务关系处理。现代化企业的财务管理工作中,财务内部控制发挥着重要作用,主要针对各项活动情况开展评估,与企业战略目标和 development 计划对比,做好收入、支出、占用以及消耗的考察,保证企业利润的最大化。

1 企业财务管理内部控制的重要性

现代化企业财务管理中实施财务内控,能够按照企业实际情况与经济要求等因素建立健全财务预算管理目标,从而为企业的日常生产经营奠定更为稳定且健全的基础保障。现代化企业财务活动主要分为资金获取、资金使用与资金回收等相关内容。建立健全财务内控与财务预算目标,能够全方位的动态化管控企业各项财务活动,保证各项财政内容的合理性,充分发挥内部控制的预防与监督作用。其次,一般情况下企业制定的财务目标与实际结果会存在一定差异性,而针对财务预算目标执行的监管过程中,必须严格落实财务预算目标,并且结合实际情况做好相应的调整与优化,确保财务活动的正常运行。而财务内部控制能够为财务分析以及财务检查奠定基础,为财务管理活动的高效完成提供支持,进而增强企业的整体获利能力^[1]。

2 企业财务管理内部控制存在的问题

2.1 内部控制机制不健全

现阶段,就我国大部分企业的财务管理内部控制的落实情况来看,部分企业根据自身的运营情况以及发展需求,建立健全企业财务管理的内部控制机制,构建了完善的内部控制体系。然而,因为我国目前企业的财务管理内部控制制度欠缺完善性以及合理性,还存在一定的问题与不足。同时,随着社会经济的快速发展,传统财务管理内部控制理念早已无法满足于现代化企业的发展需求。部分企业没有及时的更新现行的财务管理内部控制制度,限制了企业的进一步发展,并且无法保证企业财务管理内部控制的质量与效率。

2.2 企业会计信息的失真问题

会计信息属于企业财务管理内部控制的重要内容。企业财务会计信息的真实性与准确性直接关系到各项业务的有序开展。现阶段我国大部分企业的日常经营管理中,会计信息的失真问题比较突出,直接影响到财务管理的质量。因为企业内部财务管理工作人员无法及时的接收真实且准确的会计信息,对于企业内部各个部门的正常运营和企业的日常管理与发展极为不利。企业财务管理信息在传输的过程中极易出现信息混乱以及失真问题。因为会计信息数据欠缺真实性与准确性,导致企业内部会计管理人员在信息整合的过程中极易出现纰漏,对会计信息的正确核算极为不利,并且直接影响到企业领导的决策制定以及企业的正常稳定运营,造成了巨大的企业财务风险。

2.3 财务管理的权责不明

现代化的企业日常经营管理中,为保证财务管理内部控制的有效性,必须明确各个部门、工作岗位以及工作人员的职责。就现阶段

大部分企业的实际情况来看,财务管理内部控制存在权责不明的问题,整体执行力偏低,导致各项工作无法有序展开,针对财务活动欠缺必要的指导,影响到企业的稳定运营与科学管理。企业财务管理的内部控制落实过程中,必须增强财务管理的监督力度。部分企业因为财务管理监督的整体落实程度较低,企业的日常经营活动并未起到有效的监督管理作用,并且出现了各种徇私舞弊等情况,从而导致企业财务管理存在混乱情况,对企业的可持续发展极为不利。

3 财务内控在加强企业财务管理中的应用策略

3.1 增强财务预算控制

企业必须结合各个方面的因素来科学的预测各项经营活动,预估企业的经营收入,针对未来各项业务经营的财务成本展开科学的预测分析。企业的财务管理人员必须重视财务预算管理工作,制定完善且合理的预算方案,保证各项业务活动的有序展开,财务管理部门的负责人必须科学掌控预算工作的整体方向,为预算管理人员提供必要指导。制定企业财务预算方案时,必须根据企业的职能部门与工作人员的工作任务、职责以及权限等制定完善的预算控制目标体系,保证预算目标能够满足生产经营的实际情况。针对财务预算总目标应当进行科学分解,落实到部门以及人员,督促所有员工能够及时掌握自身的工作职责、工作任务以及工作目标等内容,企业管理与领导者必须做好月度、季度以及年度的预算执行情况考核工作。根据各个部门预算目标落实的实际情况,结合部门的工作目标以及实际工作情况,制定相应的预算方案。企业财务管理工作人员必须重视预算收入管理,保证各笔收入的有据可查,针对企业的业务收入必须制定完善的规划目标,最大程度上降低企业经营成本投入,增强企业的经济效益^[2]。

3.2 建立健全财务内控机制

企业财务管理工作人员必须严格遵守国家制定的相关法律法规以及规章制度,在日常工作中全面落实财务会计政策法规,结合企业日常业务经营的实际情况,制定完善的财务管理机制以及工作流程。保证各项财务活动的规范性,并且有效的规范财务管理工作人员的工作行为。针对企业资金管理来制定完善的制度,动态化的控制企业资金使用以及资金支付等各项活动,以此保证企业日常经营管理活动的规范性。此外,企业的财务管理部门必须建立健全财务内部标准,预防因为财务内控制度的模糊而影响到工作效果。企业的财务管理部门必须加强财务目标以及财务标准的规划力度,以此来约束企业各项经营活动。根据财务数据,结合经营计划的相关数据,明确各项工作存在的问题,并采取针对性的手段加以解决,以此来提高企业各个部门与工作岗位的工作质量与效率。针对财务内控制度的编制,财务管理人员可以根据量本利等方法,按照业务成本以及工作成本的实际情况,制定科学的成本目标。建立健全企业财务内部成本控制的工作标准,增强各个部门与岗位的成本管理工作落实情况的考核与管理,增强财务内部控制制度与标准的可执行性。

3.3 加大信息化建设力度

企业财务内部控制的落实过程中,必须正确认识到信息化建设的必要性与重要性,最大程度上解决由于人为因素造成的财务风险等问题。随着市场经济的快速发展,现代化企业日常生产经营的过程中会遭遇各种各样的风险。为能够有效规避上述风险因素,保证企业的稳定健康发展,必须加大先进信息化技术的引进与应用力度,基于信息化技术优势,建立完善的财务内控监督管理机制。必须增强财务数据汇报与管理工作的监督工作,要求工作人员严格遵守相关规章制度。增强各个部门的违规行为的惩处力度,制定完善的监督机制,从而保证财务制度的全方位落实,有效的规避重大财务违纪行为的出现。加大企业内部信息化平台的建设,通过先进的信息化技术手段来增强财务核查的整体水平,定期不定期的检查各个子公司与部门的财务情况,及时发现账表不符等问题,保证企业不会出现巨大经济损失^[9]。

3.4 增强企业资产的管控力度

现代化企业必须增强资产管理力度,及时的处理以及解决企业库存产品大量积压等问题,以此来提高企业资产管理的质量与效率。企业的资产管理中,需要根据实际情况,增加材料采购环节的成本投入。在投资大型机械设备的过程中,必须科学的预测成本以及预期收益,全方位的考量以及分析大型设备投资的回报率与相应的回收价值。必须定期组织开展库存的清查工作,在年中以及年末等各个关键时间点组织企业资料的全面清算处理。在核算以及清点企业现有资产的时候,企业应当设置专门的部门来进行资产实际情况的审核工作,针对实际资产状况展开详细的分析研究,明确企业资

产情况的同时,提高企业资产管理的整体效果。企业必须增强资产的监管力度,重视以及做好资产购置、使用各个环节的手续信息监督以及审查工作,严禁出现资产流失等情况。与此同时,企业必须进一步的提升资产的整体使用效率,针对资产折旧工作以及闲置固定资产等必须严格按照相关规章制度来做好管理工作,实现资产价值的最大化,从而进一步的提高企业的经济效益。

4 结束语

综上所述,现代化企业面临激烈的市场竞争环境,为保证企业的稳定与健康发展,必须重视以及做好财务管理工作,结合企业经营管理情况,根据企业的发展战略目标,全面落实财务内部控制机制,增强预算管理与监督,建立健全财务内部控制机制,增强信息化建设,提高财务管理整体水平,保证企业各项管理经营活动的规范性,推动企业的可持续发展。

参考文献

- [1]周健.加强企业会计财务管理中内部控制的有效措施研究[J].财讯,2019(026):15-16.
- [2]杨宏伟.企业财务管理会计内控策略分析[J].中国民商,2019,73(01):21+169.
- [3]孙世杰.基于企业财务管理的会计内控策略分析[J].纳税,2019,13(02):172-172.